

探索新时代中国教育财政政策 高质量发展之路

——读《中国教育财政政策研究》

杜育红

教育是国之大计、党之大计，是民族振兴、社会进步的重要基石。党的二十大报告首次将教育、科技、人才作为一个整体进行论述，强调“教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑”，并明确提出“加快建设高质量教育体系”，充分体现了党对教育、科技和人才的高度重视。在推进中国式现代化进程中，教育的重要性日益凸显，它不仅关乎个人成长与福祉，更是国家竞争力提升的核心要素。在此背景下，新时代的教育要有新的质量观，高水平的教育财政投入是教育高质量发展的重要物质保障。教育财政政策作为支撑教育事业发展的重要支柱，其科学性、合理性与有效性，直接关系到教育资源的优化配置、教育公平的实现以及教育质量的提升。因此，深入研究中国教育财政政策，探索其内在逻辑、发展趋势及优化路径，对于推动教育现代化、建设教育强国，办好人民满意的教育具有深远的意义。

近日，有幸拜读杨会良教授的专著《中国教育财政政策研究》，颇受启迪。在这部专著中，作者认真梳理和回顾总结了我国教育财政政策发展与改革的脉络，深刻把握新时代教育改革与发展的新理念、新思路、新策略，通过对新时代我国教育财政政策的评价与改革进行深入研究，系统探讨我国教育财政政策的历史变迁、时代主题及价值取向等问题，以公平、效率、充足与选择等四个维度作为衡量教育财政政策的标准，同时借鉴国际经验，对我国教育财政政策进行剖析与评价，提出未来教育财政政策改革与发展的因应之策。这不仅是对我国教育财政领域的一次深刻洞察，更是对未来教育发展方向的一次前瞻探索；不仅是对现有研究成果的系统梳理与总结，更是对教育财政政策理论与实践创新的深度挖掘与拓展。在书中，作者不仅从理论层面探讨

[收稿日期] 2024-12-23

[作者简介] 杜育红，北京师范大学教育学部，电子邮箱地址：dyh@bnu.edu.cn。

了教育财政政策的理论基础、政策目标、价值取向、制定原则等核心问题，还从实践层面多维度分析了教育财政投入、资源配置、绩效评价等关键环节的现状与挑战。更难能可贵的是，杨教授在书中提出了一系列具有创新性和可操作性的政策建议，旨在推动我国教育财政政策的优化升级，促进教育事业的公平、高效、可持续发展。该书聚焦于新时代教育财政政策的时代主题与价值取向，以深邃的洞察力、严谨的逻辑架构、前瞻性的国际视野，为教育财政政策的未来走向、路径选择提出切实的对策建议，旨在加速构建高质量教育体系，办好人民满意的教育，书写新时代教育财政发展的新篇章。

全书从历史视角和国际视野切入，从公共财政和公共政策的视角，以公平、效率、充足、选择四个维度来解读高质量教育财政政策的题中之义。本书主要呈现以下特点。

第一，历史与现实交融，跨学科视角宽广。教育财政政策研究有着极为宽阔的学术边界，是一个管理学、经济学、教育学、历史学等领域共同关注的跨学科话题。本书运用多学科、多领域知识的相互融合，对我国教育财政政策问题进行了动态化的历史分析和现实考察，多维度展现教育财政政策的历史脉络与发展趋势。运用翔实的数据、资料，采取定性与定量相结合的分析方法，通过“透过教育看财政”和“透过财政看教育”的多元视角，梳理和把握我国教育财政政策的历史进程、基本脉络和发展趋势。

第二，体系完善，逻辑清晰。中外学者从不同视角对教育财政政策相关问题进行了深入探究，涵盖了教育公平、教育财政和教育财政政策等领域，呈现出对概念解读到政策分析不同角度的认识。为了回应教育财政政策研究领域丰富的内涵和纵深，本书按照财政政策的公共行政研究框架，以公平、效率、充足和选择作为衡量教育财政政策的“四梁八柱”，分别进行定量分析，指明我国现状并比较借鉴国外经验，系统地对我国教育财政政策进行评价分析，并分别给出政策选择，最终提出我国教育财政政策保障和支持高质量教育体系的系统实现路径，为政府和教育行政部门制定教育财政政策提供重要决策参考。

第三，多维度视角，定量化测度评价。本书不仅详细阐述了教育财政政策、教育财政公平、效率、充足等核心内容，给出了可行性的对策建议，而且针对教育财政公平、效率、充足分别给出了学术界主要的相关的测度方法，为阅读者提供了全方位的支持，可以为从事相关研究提供宝贵的参考，也体现了作者长期教学研究的深厚积累。

本书的作者杨会良教授，是一位教育经济学与财政学领域的学者，是国内最早研究我国教育财政发展史的学者之一，长期致力于中国教育财政政策

的研究与实践，以其扎实的学术功底、敏锐的洞察力和不懈的探索精神，为我国教育财政理论体系的构建与完善做出了应有的贡献。在这部专著中，杨教授以其独特的视角和严谨的态度，为我们呈现了一幅清晰而全面的教育财政政策变迁与实践探索的生动图景。这部专著的出版，无疑为我国教育财政领域的研究者、决策者及广大教育工作者提供了一部宝贵的参考书。该书不仅能够帮助我们更好地理解中国教育财政政策的内在逻辑和发展规律，还能够激发我们对于教育财政政策创新的思考与探索。更重要的是，该书为我们指明了未来教育财政政策改革的方向和路径，为构建更加公平、高效、可持续的教育财政体系提供了有力的理论支撑和实践指导。

最后，在大作付梓之际，我要向杨会良教授表示最诚挚的祝贺，也感谢他用辛勤的汗水为我们奉献了一部具有现实意义和学术价值的佳作。同时，也期待这部专著能够引起更多人的关注和讨论，共同推动我国教育财政政策的不断完善和发展，为推进中国式现代化、加速建设高质量教育体系，为中华民族的伟大复兴贡献我们的智慧和力量。

[参考文献]

杨会良，2024：《中国教育财政政策研究》，北京：社会科学文献出版社。

Exploring the Path to High Quality Development of China's Education Fiscal Policy in the New Era

DU Yu-hong

(Faculty of Education, Beijing Normal University)

(责任编辑：刘泽云 责任校对：刘泽云 胡咏梅)